

第四课《我国政府受人民的监督》课后作业

一、单项选择题

1. 自2019年7月23日起,浙江金华市全面实施“无证明城市”。以后在金华市域内,凡是需要群众、企业自己去政府机关开具的证明,一律通过“互联网+政务”来解决。金华市这一措施

- ①有利于建设人民满意的服务型政府 ②需要变“群众跑腿”为“数据共享”
③旨在创新监管方式、提高行政效率 ④推进了政务公开,维护了人民利益 3,4与题无关

A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

2. 2019年3月5日,国务院总理本克强在作政府工作报告时表示,要建立政务服务“零差评”制度,服务绩效由企业和群众来评判。这有利于

- ①促进政府文明执法、公正司法,提高依法行政水平 1:公正司法主体应该是司法机关,是检察院和法院
②促进政府转变职能和作风,提高效能、增强服务意识
③听取和反映群众意见和要求,坚持权为民所用

✗④扩大政府职能,打造服务型政府,树立政府权威

A. ①② B. ②③ C. ①④ D. ③④

3. 2019年6月25日,国务院召开全国深化“放管服”改革优化营商环境电视电话会议。会议要求,破除不合理体制机制障碍,打造全国政务服务“一张网”,在更大范围内实现“一网通办”、异地可办。这有利于

- ①创新政府管理,提升政府公信力 ②凝聚社会共识,增强政府执行力 2:与题意无关
③推进简政放权,弱化政府管理职能 ④提高服务效率,优化营商环境

A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

4. 2019年5月31日,“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议在北京召开,这是党的十八大以来党中央在党内开展的第四次主题教育活动。习近平总书记在会议上强调,要力戒形式主义、官僚主义,教育引导党员干部树立正确政绩观,真抓实干、转变作风。这要求各级政府要

- ①服务人民,坚持对人民负责 ②公正法治,践行核心价值观 2,3:题目未涉及公正、依法问题
③依法行政,法无授权不可为 ④求真务实,将中央精神落到实处

A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④

5. 2019年5月8日,国务院出台《重大行政决策程序暂行条例》,该条例明确了合法性审查、集体讨论决定为必经程序,规定了重大行政决策未经法定程序不得随意变更或者停止执行,要求建立重大行政决策过程记录和材料归档制度,并对严重失误的决策进行倒查追责。上述规定旨在

- ①确保决策程序正当和责任明确 ✗②促使行政机关克服懒政怠政现象 2:未提懒政怠政
③推进行政决策的民主化和法治化 ④不断完善决策信息和智力支持系统 4:科学决策,无关

A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

6. 2019年6月初,中国政务服务小程序正式上线试运行,这是首个全国性的政务服务平台。群众只需打开微信登录小程序,就能在线办理查询、缴费、申领证件等近200项政务服务,动动手指即可办理从前需要跨部门、跨地区、甚至跨省市事项。这一“平台”凸显了政府

- ①便民利民,优化“放管服” ②推进简政,提升工作效率 4:不符合题意
✗③弱化管理,强化公共服务 ④规范程序,降低行政成本

A. ②③ B. ③④ C. ①④ D. ①②

7. 下面这幅漫画中做法的意义在于

- A. 能够对权力形成制约机制 B. 能够扩大公民的民主权利
C. 能够提升官员的道德修养 D. 能够杜绝腐败行为的发生

8. 北京市政府按照市民投票情况和专家意见,并在向部分市人大代表和政协委员征集意见后,按多数人的意见将北京精神表述语定为“爱国、创新、包容、厚德”。材料体现了

A. 政府审慎行使权力,坚持科学民主决策



问责

问责的目的是为了制约和监督权力,使决策更加民主科学

- B. 人大和政协都是重要的国家机构，行使监督权
 C. 专家咨询制度是公民参与监督的重要形式
 D. 人民群众享有地方重大事务的决定权
- B: 政协可以监督, 但不是国家机构
 C: 专家咨询制度属于民主决策
 D: 人民没有决定权

9. 与公民监督一样，同属于行政系统外部监督的有
 ①权力机关的监督 ②监察部门的监督 ③审计部门的监督 ④政协的监督 3属于内部监督
 A. ②③ B. ①④ C. ①③ D. ②④

此题无答案，124属于外部

10. 我国某村300名村民因质疑县政府对该村的征地批复，向县政府提请行政复议，遭拒绝后，村民将县政府告上法庭。经过法院审理，市中级人民法院判处村民胜诉。材料中体现的对行政机关的监督形式有

- ①社会与公民的监督 ②上级行政机关的监督 ③国家权力机关的监督 ④司法机关的监督
 A. ①② B. ②③ C. ③④ D. ①④
- 此题易错选项是2，村没有政府，所以不涉及“上级行政机关（政府）”

11. 2019年5月30日，由国务院安全生产委员会与人民日报、人民网联合推出的安全生产建言举报平台正式上线，该平台能将网民声音及时传达至国务院安委会及各级安全管理部门，一方面收集线索、听取建议，另一方面曝光问题和隐患，推动问题整改。该平台的正式上线

- ①促进了有关部门改进工作，落实安全生产责任
 ②增进了公民对安全生产政策的理解，推动决策的实施
 ③畅通了公民与人大代表的联系渠道，激发监督的热情
 ④搭建了公民与政府沟通平台，保障公民基本民主权利
- 3: 题中未涉及“公民与人大代表”的联系
 4: 公民的基本民主权利是（被）选举权
- A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

12. 政府网站是实现政务公开、办事公开的重要渠道。针对一些政府网站内容更新不及时、信息发布不准确、意见建议不回应等问题，国务院要求完善专业机构、媒体、公众相结合的社会评价机制，对政府网站开展社会评价和监督，将过程和结果向社会公开。这一要求

- ①根本目的是为了增强政府的权威 ②是政府落实依法行政的具体体现
 ③为公民求助或投诉提供了法律途径 ④表明政府自觉接受人民的监督
- 完善公开的目的是为了更好的为人民服务，1错误
- A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

二、简答题

依法行政

对人民负责

13. 材料一 近年来，国内食品安全事故频发，严重危害了广大人民群众的生命健康等合法权益，引起社会各界的高度关注。我国政府为此开展了专项整治活动，实行严厉的问责制，查处了一批失职、渎职官员。有关部门重拳出击，依法严惩了一批危害食品安全犯罪分子。

权责统一，审慎行使权力

材料二 长期以来，我国的许多规章制度虽然都包含食品安全的相关内容，但没有形成一个有机整体。我国现有的一些食品安全标准水平规定偏低，许多重要标准至今尚未制定。我国的食品监管一直采取分段管理为主、品种管理为辅的方法，从农田到餐桌的安全食物链分属工商、卫生、质检、农牧等10多个部门监管，各个部门之间缺乏有效沟通和协作，这就使得食品行业违法生产经营有了可乘之机。

(1) 结合材料一，运用依法行政的知识，说明我国政府是如何维护食品安全的。

(2) 为彻底整治危害食品安全的违法犯罪行为，某市政府计划制定相关条例。针对材料二反映的问题，你认为政府怎样才能做到民主决策，确保条例的科学性？

要有人民的参与：
1：宗旨、原则、工作方法
2：参与到民主决策

书本上有关于“科学决策”的表述

14. 我国应急管理领域的制度建设相对比较完备，从传染病防治法、突发事件应对法，到突发公共卫生事件应急条例、政府信息公开条例，再到各领域、各地方、各位阶的专门法律法规、应急预案以及工作机制等，形成了比较完整立体的制度体系，确保了疫情应对工作有法可依、有章可循，各项防控工作依法有序开展。

疫情防控中，针对法律规定存在的漏洞及时进行修补，有助于进一步完善疫情防控相关立法，保证疫情应对工作于法有据。比如，此前，由于新冠肺炎属于新型传染病，未被列入我国传染病防治法按甲类、乙类和丙类来确定防治的传染病范围，十分不利于疫情防控工作的推进。对此，国家卫健委及时发布公告，宣布将新冠肺炎纳入乙类传染病，并采取甲类传染病的预防、控制措施，使得对病毒的防治有了合法依据，有力推动了疫情应对工作。

(1) 结合政治生活的有关知识，说明推进依法行政的重要性。

教材有

(2) 政府应如何做到依法行政？

教材有